

"Слово Кыргызстана" 5 декабря 1992 г.

Кандидаты исторических наук Сувакун БЕГАЛИЕВ, Талайбек ИСМАНОВ.

Что будет с Чинарой Джакыповой, или "Эже, меним атым Вася"

Хотелось бы надеяться, что наш пессимистический прогноз не оправдается. Закон об образовании будет принят, а возмутителя спокойствия Ч. Джакыпову не свергнут с ее поста.

Мы не очень удивились, что накануне прохождения законопроекта об образовании началась очередная травля министра в ряде газет. Действительно, удобная пора поднять на щит снятых ректоров. Надо только убедить население, депутатов, что хуже всего дела обстоят в образовании: реформы провалились, разгромлен многоопытный преподавательский корпус, министр-националист зачем-то ввела компьютерное тестирование на вступительных экзаменах, уравнив перед машиной и кыргыза, и русского и еврея... Как все-таки мастерски во всех публикациях разыграна антирусская карта!

Мы были свидетелями, как на второй день после публикации в «Вечерке» посол России Михаил Романов почти полтора часа беседовал с министром. Посол вышел довольный, улыбалась и наш министр, и мы спросили у одного из свидетелей беседы: «Что за праздник случился в МНО? О чем говорили Романов и Джакыпова?» Оказывается, из-за надуманных интонаций статьи два занятых человека доказывали друг другу общеизвестные истины. Не так ли завариваются «советские карабахи»?

Мы спросили как-то Ч.Джакыпову: «Почему она не отвечает на газетные выпады?» Ее ответ был странен: «Я не умею оправдываться. Если журналист так пишет, значит, он, к сожалению, в это верит». Разумеется, против Закона и министра найдется на сессии кому из «обиженных» выступить. На что Ч. Джакыпова уже однажды заявила: «Ну, если дело только во мне, давайте я уйду, но Закон-то примите». Наверное, то же она скажет и в это раз...

Конечно, воля депутатов упреками и оскорблениями загнать угол министра образования, как это сделал на предыдущей сессии депутат Мамакеев. На все воля депутатская... А ведь она могла бы уготовить себе жизнь и получше. Раз в год появлялась бы перед вузовской общественностью, два раза – перед академической. Разъезжала бы по Америкам и Италиям, а не по расхлебанным дорогам Ат-Баши и Науката. Не ругалась бы с директорами школ из-за сопливых первоклашек Кочкорки, не критиковала бы акимов из-за отсутствия тепла в домах учителей. И зачем ей эти русские хутора, эти Ивановки и Семеновки, которые она вздумала объездить? Никого бы не трогала, никто бы и ее не тронул. А еще историк...

А еще считала себя почти счастливой и хвалилась тем, что в садике Токмака маленькие русские дети сказали ей: «Эже, меним атым Вася». Значит, они не уедут, кричала она потом кому-то в телефонную трубку. И всего лишь одной газетной статьей сломали доверие между ею и русскими учителями. И, как сказали работники министерства, она больше всего страдала из-за тех детей, которые так доверчиво ей сказали: «Эже, меним атым Вася».

Мы задаемся вопросом: выдержит ли предсессионную и сессионную критику наша коллега Чинара Джакыпова? Не уйдет ли она, «навластвовавшись властью», со столь

неблагодарного поста? И где-то в душе, зная ее как ранимого человека, предчувствуем ее скорый уход. Политика – грязная вещь, а пачкаться она не хочет. Не хочет ненужных компромиссов и тактических хитросплетений, временных объятий с оппонентами и вхождений в группировки. В этом ее слабость. Но в этом же и ее сила.

Наверняка нам всем удобнее иметь министром народного образования либо Бахзаркулова, либо Янцена. И круче замес, и путь их предскажем, и речи понятнее. Но отчего-то нам жалко этого уходящего министра, умеющего быть счастливой от слов: «Эже, меним атым Вася». И отчего-то грустно. Но, может, студенты тогда получают хорошего лектора, а читатели интересные книги? Как знать, что лучше для Кыргызстана...

PS: Как мелькнуло в газетах, Ч. Джакыпову будто бы прочат в вице-премьеры.

Наш пессимистический прогноз таков: вряд ли Президент А. Акаев пойдет на это, поскольку наша коллега – большая проблема и для Кыргызстана.